

百岁姐妹花:“现在的时光最幸福”

本报记者 胡勤荣

活百岁松鹤延年,数一生苦尽甜来。在我区,有这样两位百岁老人,她们不仅各自健康长寿,而且更让人诧异的是,她们是一对亲姐妹。一家出了两位百岁老人,这不能不算奇闻。11月15日、16日,记者走进两位百岁老人家中,听她们讲述百年人生感悟。

草庙镇新场村,一座楼房的1楼,一个老人正拣着大豆,阳光下的她满脸皱纹,却安静祥和。她是姐姐施惠娥,103岁。

城区恒达小区24号楼1楼的阳台上,一个老人正甩着自制的健身球,暖融融的阳光照进老人的每一根发丝。她是妹妹施惠明,101岁。

两处房子,都阳光充足、干净整洁。两人的睡房里闻不到一丝异味,被子的颜色非常清爽,看不出一点污渍,家具摆放得整齐有序,桌面上没有一点灰尘。

历经百年沧桑,姐妹俩依然精神矍铄,待人好客热情,言语之间散发着一份从容、平淡。两人的口齿非常清晰,与她们聊天,觉得心底所有的阴霾都能消散于老人温暖的笑容中……

施惠娥、施惠明出生在海门。在11个孩子中,施惠娥是家中的老大,施惠明是家中的老二。据施惠娥回忆,当时家里有十条田,约300亩地。在她七八岁的时候,就下地干活了。因为田多,又是家中的长女,很多时候都是从天亮干到天黑。最难忘的是用铁锹挖地松土,经常的手上起了泡,破了,接着干,疼痛难忍,但咬咬牙也坚持下来了。而作为次女的施惠明也没少干这样的活。干活是枯燥的,但姐妹俩结伴下地,能谈些女儿家的心事,常常也充满着欢声笑语。农闲时候,揣上几个铜板,到街市上买点女儿家喜欢的东西,那时

每一个孩子都是我的掌中宝。”施惠明引以为豪的是,她没文化,但每个孩子都上了学,有的上了初中、有的上了高中、有的考上了大学。养活这些孩子不是容易的事。最艰难的时候,她没日没夜地纺纱织布,熬红了双眼,几近晕倒,但等到布换回钱,她又精神抖擞了。“那时候,我会刺绣、织布,孩子的衣服鞋子都是我亲手做。”在老人的记忆里,丈夫是村干部,自己家什么都要带头,什么农活都要做,就是挑水这些重活也不能拖后腿。“家里子女多,老大、老二、老三、老四都参过军。”施惠明说,大儿子杨朝宰当兵的时候才17岁,想儿子的时候哭过好多回,但看到孩子现在都生活得很好,她觉得那时的选择还是对的。

说起这一辈子,两位老人都说很多已经记不得了。唯一让她们动容的,是对亲人的怀念。施惠娥老伴离世六七年了,但能牵手走过这风风雨雨的几十年,她很知足。“老伴离开40多年了,没能过上我现在的好日子。”



姐姐施惠娥在拣大豆



妹妹施惠明在锻炼身体

施惠明印象深刻的,是在解放大中集的前夜,身为地下党的丈夫来大中镇给我们部队送信,结果被谷振之的伪军打伤,养了几个月才好。说到这,老人流下了不舍的泪水。而谈起如今的五世同堂、10个月大的玄孙活泼可爱,老人的嘴角又露出了笑容。

长期的劳动使得两位老人的身体素质一直很好。现在,施惠娥耳聪目明,每天坚持走一两里路,剥花生、拣红豆大豆这些事做得很顺溜。“前不久,有晚辈要用银杏树叶子做枕头,她还在场上翻晒呢。”她的儿子黄建新告诉记者,母亲现在每天早上一个鸡蛋、中午二两黄酒成了习惯。鱼肉什么的都吃,每次吃到鱼,都要我把鱼头给她吃。尤其要说的是,母亲记忆力非常好,每一个晚辈的名字、出生年月、甚至时辰,都记得清清楚楚。施惠明老人,80岁时还下地种菜。96岁的时候,股骨头坏死,在她的坚持下,手术后一个星期就可以下床行走了。“我现在就是眼睛看不清楚,不能在外面走了,但我每天都在家里锻炼。”说着,老人拿出自制的健身球,甩动起来,动作是那么的轻松自如。“上个月,母亲还坐车去了趟南通呢,当天去、当天回,没喊累。”她80岁的儿子杨朝宰说,母亲眼睛不好,但还是坚持自己洗衣服。母亲生活上不讲究,早上牛奶、面包、萝卜干、咸菜什么都吃,每天也喝上一两杯小酒。这两年,他一直和母亲生活在恒达小区,出门的时候都带上母亲。

“要问我什么事情最开心,就是现在,什么都不做,不愁吃、不愁穿,儿女们都孝顺。”两位老人的答案是那么的一致。也许在她们眼里,百年岁月的洗礼,就是要坦然地面对生活。“我们母亲是104岁离世的,现在条件这么好,不要操心,再陪伴孩子们十年八年,没问题!”这对百岁姐妹花,也衷心祝愿自己的子孙们能像自己一样长命百岁、幸福生活。

小寒保暖有妙招

暖头 对于耐寒能力比较差的人群来说,当冷空气来临时,不管在室内还是在室外,最重要的是要“暖头”。小寒节气,外出要戴上保暖的帽子、围巾,避免顶风行走。睡觉时注意关上门窗,避免头部被冷风吹到,但不建议蒙头睡觉。

暖手脚 “严寒从脚起”,双脚距离心脏最远,血液循环较差,故易受寒。脚部保暖对于暖身防病意义重大。另外双手也处于肢体末梢,也是寒冷容易侵袭的对象。外出时要戴手套保暖,在家洗碗洗衣服时最好也能戴上橡胶手套。另外,每天晚上睡前用热水泡脚也可助血液循环而暖脚强身。

暖腹 众所周知,肺、心脏、脾胃等重要器官处于胸腹部,万一受寒,即易引发相应器官的疾病。要注意加件衣,即使在温暖的室内最好也能穿件外套或马甲。夜间休息要盖好被子,起夜时披件衣服,保护腹部不受寒。

(新华)



西甲足球名教来丰指导

近日,西甲拉斯帕尔马斯足球俱乐部主席尼古拉·西班牙著名青训教练维克多来到权健青少年足球俱乐部,对校园足球项目师资进行培养。图为维克多现场指导孩子踢球。 邱鹏 摄

生活提示



讲文明树新风 公益广告



帮人有福

中国精神 中国形象
中国文化 中国表达

给孩子一个合适的“起跑线”

孩子的教育是家长们永恒的话题,而有关“不能让孩子输在起跑线上”的论调也经常在年轻家长中谈论。笔者发现,有些孩子尚未进入幼儿园,一些心急的家长就为孩子预订了五花八门的启蒙培训课程。不知学龄前的幼儿们是否意识到自己已跨入人生的“跑道”。

从幼儿园到小学,再到初中、高中、大学,“跑道”很窄,“赛程”很长,“参赛者”却众多,以至于部分忧虑的家长早早就为孩子划设“起跑线”,并且还规定了参赛的目标——不能输。于是,家长为孩子报了各种各样的培训班,从识字到算数、从艺术到体育,为的就是让孩子早学点、多学点,生怕落在人后。当然,也有些家长,只是看到别人家的孩子都在学,或是盲目跟风、或是碍于脸面,往往也会把自家孩子送入那条“公认”的“起跑线”。

怎样才算赢在“起跑线”上?难道仅仅是多上点培训班?这个答案显然是否定的。笔者认为,升学的“赛道”很长,但人生的“跑道”更长,想要领先,需要良好的素质、习惯、视野、积累和沉淀,而这些不可能只是简单地参加各类培训班就能实现。换言之,一个健康的体魄、一颗好学的心、一个良好的习惯、一个健全的人格,才是富有生命力的人生“起跑线”。这条“起跑线”,期待着家长们把刚开始的步伐放慢一点,让孩子有更多时间体验生活的美好、认知人生的目标、塑造积极健康的心态。只有给孩子一个合适的“起跑线”,才能真正不输在人生的起跑线上。(左琛)



新丰小学开展“反校园欺凌”教育

本报讯 近期,新丰小学结合实际,开展了黑板报、主题班会等多种形式的“反校园欺凌”宣传教育活动。

主题班会上,各班级通过真实事例、图片、文字展示,生动、直观、形象地向学生们宣传、介绍了“什么是欺凌”“怎样预防欺凌”等内容。通过对学生进行品德和安全教育,严肃校规校纪,规范学生行为,让学

生充分认识到校园欺凌行为的危害性。为杜绝欺凌行为,该还加强了课间巡查、门卫值守等措施,进一步规范学生行为。

通过系列活动的开展、措施的落实,该校师生的法制意识和自我防范能力得到了提高,为建设法制校园、平安校园、和谐校园奠定了坚实的基础。

(韦广珠)

沈灶小学举办电子白板使用培训

本报讯 近日,沈灶小学举行电子白板使用培训活动,邀请专家对该校全体教师进行培训,进一步促进电子白板和学科教学的有机结合,提高教师的课堂教学效率。

培训中,专家细致讲解了电子白板在教学过程中的使用注意事项,并且演示了如何使用工具进行文件导入、标注、电子板书、制作图形等操作,以及白板和投影相互切

换的方法。参与培训的教师认真记录,积极提问,从记录笔记到现场操作,实现了从理论到实践的熟练掌握,电子白板使用技能得到很大提升。

此次培训活动,不仅激发了教师们使用电子白板进行教学的热情,更为今后高效课堂的教学注入了新的活力。

(韦蔚 连银干)

法院一强制执行收到实效

本报讯 近日,区人民法院的强制执行措施大显威力,仅用3天的时间就快速执结一起标的为50余万元的债权转让合同纠纷案件,受到了当事人的好评。

某公司诉某某公司债权转让合同纠纷一案,在诉讼过程中,双方当事人自行达成和解协议。民事调解书生效后,某某公司未履行义务,某公司向区人民法院申请强制执行。

某公司诉某某公司债权转让合同纠纷一案,在诉讼过程中,双方当事人自行达成和解协议。民事调解书生效后,某某公司未履行义务,某公司向区人民法院申请强制执行。

(董正远 前进)

饮食小贴士预防糖尿病

1.饭前先吃一点生黄瓜或西红柿,吃饭先喝汤,再吃主食和蔬菜。

2.细嚼慢咽,不要狼吞虎咽。

3.少吃零食、少荤多素、少肉多鱼、少细多粗、少油多清淡、少盐多醋、少烟多茶、少量多餐、少吃多动、少稀多干。

4.吃菜吃带叶、茎类蔬菜,不吃油炸食物或过油的食物、不要吃含淀粉

高的食物

5.吃煮、蒸、拌、卤的菜比炒菜好,可以减少油的摄入。

(人民)

JIAN KANG TIE SHI 健康贴士



讲文明树新风 公益广告